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Svatomartinské radovánky jsou opět tady
V  období mezi podzimem a  zimou, kdy končí polní práce, se 
lidé odedávna těší na posvícení. Ve Frenštátě pod Radhoštěm 
obzvlášť, protože svatý Martin, symbolizující tento čas, je záro-
veň patronem města. S  jeho svátkem je zde pevně spjatý každý 
listopad, a ani ten letošní není výjimkou.

V pátek 14. listopadu mohou známí 
pobesedovat na náměstí, kde se koná 
od 14.00 do 22.00 hodin předmar-
tinské odpoledne, a v rámci něho již 
tradiční soutěž o  nejlepší vařonku. 

Sběr vzorků tohoto lahodného moku 
proběhne po 15.00 hodině a výsled-
ky budeme znát v  17.00 hodin. 
K příjemné atmosféře zajisté přispějí 
kapely Camerata a Navalentym.
Sobota se ponese už zcela ve zna-
mení krmášku – husička na pekáči, 
zelí dávno natlačené… Ale hlavně 
sváteční atmosféra v srdci. 
Kdo může, vyrazí na slavný Martin-
ský trh. Zahájení proběhne v  10.00 
hodin, kdy na náměstí již tradičně 
přijede sv. Martin na bílém koni se 
svou družinou, bubeníky a  vlajko-
noši. Patron města pozdraví všech-
ny vyznavače jarmareční atmosféry 
v  čele se starostou, jemuž předá 

V rytmu divoké Andaluzie
Městské kulturní středisko zve všechny příznivce temperamentní hudby 
a  tance v pátek 7. listopadu od 19.00 hodin do malého sálu DK na koncert 
španělského flamenca.
Flamenco je významný španělský hudebně-taneční žánr, který si získal srd-
ce lidí na celém světě a stal se hudebním a kulturním fenoménem. I když se 
považuje za součást španělské kultury, pochází především z jednoho regionu 
Španělska – Andaluzie. Zahrnuje rovněž směs romské, židovské a  arabské 
hudby.	 Pokračování na str. 2

Upozornění
Vážení spoluobčané, v měsíci listopadu letošního roku 
bude v našem městě a obcích správního obvodu Bor-
dovice, Lichnov, Tichá, Trojanovice a Veřovice probí-
hat šetření formou dotazníků a anket, a to za účelem 
zjišťování informací o potřebách uživatelů a možnos-
tech poskytovatelů služeb v sociální oblasti.

Pokračování na straně 3

klíč od trhu, a požehná slavnostem. 
Vyhrávat bude dobová kapela a poz-
ději cimbálová muzika Radegast.
Letošní bohatý stánkový prodej 
nabídne snad úplně všechno. Můžete 
se těšit na nejrůznější keramiku, 
proutěné zboží, šperky, bižuterii, 
lidové výrobky ze dřeva, ovčí vlny 
a kůže, batiku, vánoční zboží, for-
mičky, ubrusy, svíčky, kabelky, ruč-
ně malované sklo, obrázky, hračky, 
balonky a mnoho dalšího. 
A což teprve voňavé dobrůtky, které 
dělají jarmark jarmarkem! Chys-
tejte se na vařonku, svařák, punč, 
medovinu, medové perníky, koláče, 
kukuřici, langoše, oříšky, mandle, 
sýry, štramberské uši, cukrovinky, tr-
delník, grilovaná žebra, bramborák, 
klobásy, domácí zabijačku, ale též na 
zdraví prospěšné koření a bylinky.		
	 -el-

Seznamte se s vývojem
Frenštátu v průběhu staletí

Při přednášce o vzniku Frenštátu p. R. doktora 
Chobota a doktora Baletky ze Státního archi-
vu v  Novém Jičíně, uspořádané u  příležitosti 
výročí města, překvapil zájem návštěvníků 
a  zaplněná čajovna Magnolia. Na žádost 
posluchačů PhDr. Karel Chobot přislíbil další 
vyprávění o  vývoji správy Frenštátu v  průbě-
hu následujících staletí. A  tak jsme rádi, že 
můžeme všechny, které zajímá historie a infor-
mace o  našem městě, srdečně pozvat na tuto 
přednášku již 27. listopadu v  17.00 hodin do 
čajovny Magnolia.	 Marta Burianová

vedoucí městské knihovny
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Martin Bies – interpret flamenca
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V rytmu divoké Andaluzie
Pokračování ze str. 1
Martin Bies, slovenský hudebník, pochytil lásku k flamencu od svých předků z Andalu-
zie. S kapelou Flamenco Clan vystupuje deset let. Velkým vzorem je mu španělská legen-
da a jeden z největších kytarových virtuozů Paco de Lucia, v jehož stylu bude probíhat 
celý koncert.
Pokud se vám při pomyšlení na vášnivé španělské rytmy v  těle rozehrála každá žilka, 
nenechte si koncert Martin Bies & Flamenco Clan – Reina de Saba tour 2008 ujít.	 -lk-

Soutěžní díla nabídnou nevídané
Letos již šestý ročník festivalu dobrodružných, extrémních, 
adrenalinových a  cestopisných filmů opět zahrnuje snímky 
z celého světa a zaručí divákům dobrou zábavu i skvělý záži-
tek. Kino Frenštát p. R. má Mezinárodní festival outdooro-
vých filmů, jehož pořadateli jsou CK Turistika a hory a DK 
Frenštát p. R., na programu od soboty do pondělí 8.–10. lis-
topadu vždy od 17.00 hodin. 

Filmy zavedou diváky do růz-
ných míst naší planety a  ukáží 
mentalitu a  kulturu tamních 
obyvatel. Do řady prostředí se 
běžný „smrtelník“ ani nedo-
stane. Díla mají mnohdy velký 
sociální a  citový náboj. Fes-
tivalu, konajícího se letos již 
ve 24 městech, se zúčastňují 
čeští, slovenští a  zahraniční 
autoři, filmová studia, národní 
televize i  soukromé televizní 
společnosti, a  to v profesionál-
ní i  amatérské rovině. Za pět 
let své existence získal tento 
rozsáhlý projekt vysokou náv-
štěvnost a  podporu státních 

orgánů, médií i  renomovaných 
společností. Slavnostní zaháje-
ní proběhlo 10. října v Ostravě 
a  přehlídka skončí 6. prosince 
v  Praze, kde budou předány 
ceny nejlepším filmům a  jejich 
autorům. Přesný program 
najdete na letácích nebo na 
www.mfof.cz.

Jednodenní vstupné činí 
100 Kč, dvoudenní 160 Kč, 
třídenní 220 Kč a na jeden pro-
mítací blok 50 Kč. Předprodej 
vstupenek probíhá v  kanceláři 
DK Frenštát p. R. a v IC města.	

-red-

Otevírací doba 
Muzea

ve Frenštátě
pod Radhoštěm
v období listopad 2008 

až březen 2009:

út–pá	 9.00–12.00,
	 13.00–16.00 h.
so	 zavřeno
ne	 9.00–15.00 h.

Schválena obecně závazná 
vyhláška o místních záležitostech 

veřejného pořádku
Zastupitelstvo města na svém 
13. zasedání konaném dne 18. 
9. 2008 schválilo obecně závaz-
nou vyhlášku, jejímž účelem je 
zabezpečení místních záležitos-
tí veřejného pořádku a zajištění 
udržování čistoty veřejných 
prostranství. 
Tato vyhláška vymezuje činnos-
ti, které by mohly narušit veřej-
ný pořádek ve městě, vzbudit 
veřejné pohoršení a být v rozpo-
ru s  dobrými mravy, ochranou 
bezpečnosti, zdraví a  majetku. 
Do této oblasti patří mimo jiné 
také problematika konzumace 
alkoholických nápojů na veřej-
ných prostranstvích. Zároveň 
vyhláška stanovuje některá 
omezující opatření k  zajištění 
čistoty ulic a  jiných veřejných 
prostranství, k ochraně veřejné 
zeleně, k  rušení nočního klidu, 
dále pravidla pro pohyb psů na 

veřejných prostranstvích a prá-
va a  povinnosti při pořádání 
veřejnosti přístupných spor-
tovních a  kulturních podniků 
spojených s  veřejnou hudební 
produkcí.
Součástí vyhlášky jsou formy 
kontroly, sankcí a  povolených 
výjimek. V  přílohách lze najít 
přehled dětských hřišť a písko-
višť, na které je zakázán vstup 
a  pohyb se psy, dále přehled 
míst určených pro volný pohyb 
psů bez vodítka i náhubku, pro-
story se zákazem konzumace 
alkoholických nápojů a žebrání. 
V neposlední řadě jsou v příloze 
také vzory tiskopisů k ohlášení 
veřejné hudební produkce. 
Znění vyhlášky najdou zájemci 
na webových stránkách města.

Zdeňka Leščišinová
místostarostka
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Sobota 8. 11. 2008
17.00 hodin
Celková délka 111 minut

Cesta 626 ČR
Knocking on Heaven’s Door ČR
Eiger – rychlá jízda Francie
Závod Německo
Viva freediving ČR
Planeta lidí – výpravy za kmenem Kombajů ČR
J. J. Psotka – Radost ze života Slovensko

Sobota 8. 11. 2008
19.30 hodin
Celková délka 128 minut

Neznámá Antarktida Slovensko
Sen o nejtěžší hoře světa ČR
Omo 2 – proměny Slovensko

Neděle 9. 11. 2008
17.00 hodin
Celková délka  111 minut

Bambuti ČR
Adrenalin cup 2008 ČR
Nebeský běžec Německo
Jambo ČR

Neděle 9. 11. 2008
19.30 hodin
Celková délka 108 minut

Maledivy – velké divy! ČR
Surf na divoké vodě Francie
Aconcagua – rychlé létání Francie
G II – nejrychleji na vrcholu Německo
Hra přitažlivosti Švýcarsko

Pondělí 10. 11.2008
17.00 hodin
Celková délka 105 minut

Jamamacijahu ČR
Bikini Německo
Red Bull ledové doly USA

Pondělí 10. 11. 2008
19.30 hodin
Celková délka 112 minut

Mandarinkový výlet Slovensko
Nový Zéland – rychlá jízda Francie
Překročení limitů Rakousko
Acopan Německo

Program
Kino Frenštát pod Radhoštěm 8.–10. 11. 2008
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Odbor Investic a správy obecního majetku

Důležité upozornění
Městský úřad Frenštát pod Rad-
hoštěm, odbor financí a rozpoč-
tu, upozorňuje občany, že od 
1. ledna 2009 dochází ke změ-
ně účtu, na který je možno hra-
dit místní poplatek za provoz 
systému shromažďování, sbě-
ru, přepravy, třídění, využívání 
a  odstraňování komunálních 
odpadů („místní poplatek za 
komunální odpad“). Účet číslo 

86-6330590207/0100, na kte-
rý byl dosud místní poplatek za 
komunální odpad hrazen, bude 
od 1. ledna 2009 zrušen.

Přidělené variabilní symboly 
zůstávají nezměněny.

Žádáme tímto všechny obča-
ny, kteří mají zavedený trvalý 
příkaz k  úhradě, aby si údaje 
v  příkazu změnili v  souladu 
s tímto sdělením. Děkujeme za 
pochopení.

Zdeněk Krpec
 odbor financí a rozpočtu 

Odbor financí a rozpočtu 

Od 1. ledna 2009 pro-
vádějte úhrady místní-
ho poplatku za komu-
nální odpad na účet 
číslo 1724801/0100.

Informace o sběru a svozu bioodpadů
Město Frenštát pod Radhoštěm 
zahájilo ve spolupráci s  firmou 
ASOMPO, a. s., v roce 2007 sběr 
a svoz bioodpadů. Na sběrná mís-
ta jsou rozmístěny sběrné nádo-
by hnědé barvy, do kterých mají 
občané možnost ukládat biood-
pad ze svých zahrad a domácnos-
tí. Ten je v intervalu jedenkrát týd-
ně odvážen do zařízení k úpravě 
biologicky rozložitelných odpadů 
na skládce Životice. Za rok 2007 
bylo ve Frenštátě p.  R. svezeno 
53,28 tun bioodpadů.
Ukázalo se, že občané mají o tuto 
službu zájem. Proto jsme na jaře 
roku 2008 požádali o  navýšení 
počtu sběrných nádob ve městě. 
Po počátečních dodávkách se 
však na nich projevily vady mate-
riálu, a  jelikož reklamační řízení 
se časově protáhlo, další nádoby 

Po dobu letních prázdnin byl veřejnosti zpřístupněn vestibul 
Radniční věže, kde měli návštěvníci opět možnost zhlédnout 
sochy a  fotografie starého Frenštátu. Kdo chtěl vidět více, 

mohl vystoupit po 156 schodech až na samý vrchol Radniční věže.

Střípky z Informačního centra

počet návštěvníků v létě 2008 červenec srpen

Informační centrum 7 546 6 061 běžně za měsíc 3 000

Vestibul Radniční věže 1 773 1 600 celkem 3 373

Radniční věž 128 140 od května do září 515

Trocha statistiky:

Nejčastější dotazy návštěvníků IC se týkaly turistických a cykloturistic-
kých výletů, provozních dob památek a sportovišť, programů kultur-
ních a sportovních akcí, možností ubytování a stravování či informací 
o dopravních spojích.	 Kateřina Mičková, ICM Frenštát p. R.

budou dodány až na jaře roku 
2009, kdy upřesníme také jejich 
umístění. Bohužel i  požadavek 
na navýšení počtu odvozů stá-
vajících nádob firma ASOMPO 
zamítla z  důvodu malé kapacity 
svozové techniky, takže bude 
řešen rovněž až od příštího roku.
Upozorňujeme občany, aby 
ukládali bioodpad pouze do 
určených nádob a  neukládali jej 
vedle kontejnerů v  pytlích. Tyto 
pytle nepatří do bioodpadu, takže 
odvozová firma nemá povinnost 
je sbírat a  uklízet. Nedisciplino-
vaní občané tím znečisťují sběrná 
místa a  zvyšují náklady na jejich 
následné uklízení. Daný problém 
bude snad vyřešen v příštím roce 
navýšením odvozové kapacity.
Také důrazně žádáme, aby kon-
tejnery nebyly přemisťovány na 

jiná místa, než kde jsou postave-
ny, protože tím dochází k  jejich 
poškozování. V případě opakova-
ného zjištění přemisťování nádob 
bude sběrné místo zrušeno.
Děkujeme všem občanům, kteří 
se ke sběru bioodpadů chovají 
velmi zodpovědně a  ukládají 
do nádob pouze určené druhy 
odpadů.

Pro připomenutí uvádíme 
bioodpad, který lze ukládat do 
sběrných nádob:
• travní hmota • plevel • košťály 
i  celé rostliny • listí • hobliny, 
piliny • jemné nebo drcené vět-
ve • listy a nať ze zeleniny, nepo-
živatelná a  nahnilá zelenina • 
nepoživatelné a nahnilé ovoce • 
odpad ze zeleně z domácnosti.

Petr Vašíček, odbor ISOM

Nová forma sběru malých 
elektrospotřebičů

Ve spolupráci s firmou REMA je s platností od 1. října 2008 zavedena 
možnost bezplatného odevzdávání drobných a malých elektrospotře-
bičů do sběrného boxu.
Tento sběrný box je umístěn na radnici města v místnosti recepce. Dru-
hý box je umístěn v technických službách města.

Do sběrného boxu mohou občané odložit veškeré drobné a  malé 
vysloužilé elektrické a elektronické zařízení, jako například fény, tous-
tovače, holicí strojky, hračky, fotoaparáty, vrtačky, myši, klávesnice, 
kalkulačky, mobilní telefony, žehličky, topinkovače, mlýnky, mixéry, 
hodinky, budíky, malá rádia, videokamery, MP3 přehrávače, měřící 
přístroje, tužkové a knoflíkové baterie apod.

Zároveň upozorňujeme, že do boxu nelze v žádném případě uložit 
žárovky a zářivky, autobaterie, tonery a cartridge, počítače, monitory, 
televizory nebo větší elektrozařízení, která se do malého kontejneru 
nevejdou!
Všechna tato zařízení je možné bezplatně odevzdat v pracovních dnech 
od 6.00 do 18.00 hodin na sběrném místě v technických službách.

Petr Vašíček, odbor ISOM

Upozornění 
Pokračování ze strany 1

Výstupem šetření bude zpraco-
vání sociodemografické analý-
zy a  analýzy sociálních potřeb 
občanů. Pracovníci ostravské 
firmy Institut komunitního roz-
voje se na vás v  tomto období 
budou obracet formou dotazní-
ků a  anket. Pro sběr dotazníků 
budou vytvořena sběrná místa, 
a  to na každém obecním úřadu 
spádových obcí, u  nás ve Fren-
štátě p. R. na recepci městského 
úřadu a  dále na poliklinice, na 
krytém bazénu a  v  nákupním 
středisku Albert. Dotazníky se 
k vám dostanou také v listopado-
vém čísle Frenštátského zpravo-
daje, najdete je v  knihovně měs-
ta, v  Centru volného času Astra, 
v Charitě Frenštát p. R., v Azylové 
ubytovně, na všech školách a  ve 

zdravotnických zařízeních města 
Frenštát p. R., ale též na interne-
tových stránkách města Frenštát 
p. R., kde kromě informací bude 
možné přímé vyplnění dotazníku 
a  jeho odeslání. Kromě toho vás 
vybraní tazatelé firmy mohou 
oslovit přímo na veřejně pří-
stupných místech s  doplňující 
anketou. 

Obracíme se na vás se žádostí 
o  vstřícnost, protože se jedná 
o  další společný krok ke zpraco-
vání střednědobého plánu roz-
voje sociálních služeb a následně 
k jeho realizaci v našem mikrore-
gionu. 

Zdeňka Leščišinová,
místostarostka

Helena Nedvědová,
koordinátorka

Kontrasty našeho města…
Během posledních let Frenštát 
pod Radhoštěm doslova rozkvetl 
novými barevnými fasádami dří-
ve šedivých domů. O  zmoderni-
zované bydlení se majitelé rovněž 
úplně jinak starají, a tak je radost 
procházet se pěknými čtvrtěmi.

V kontrastu s tím ovšem bohužel 
stále „kvete“ i vandalismus. Škody 
ze zničeného městského mobiliá-
ře se od počátku roku počítají na 
statisíce korun. Nejen nové bez-
pečnostní kamery, ale především 
každodenní všímavost občanů 

mohou těmto jevům zabránit. 
Fotografie kontrastů města jsou 
nyní, jak bylo slíbeno v červno-
vém Zpravodaji, umístěny na 
nástěnce radniční budovy, vedle 
vchodu do obchodu Domácí 
potřeby.	 -red-

Koš u dolního kostela tři dny po umístěníBytové domy – Podříčí
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Tož nam zvolili ty paroubkovce
Sedim a  čtu ty volebni vysledky. No 
čumim, bo sem si myslel, že to ten 
Evžen něrobi zase tak blbě. V Nošovi-
cach se budě vařiť pivo aji robiť auta, 
do Mošnova se sletaju letadla z celeho 
světa, aji ta dalnica budě. I když o cosi 
pozdějši, bo sa kdosi šprajcoval o tunel. 
Pak ale přišel ten Ratha s  tym, že za 
ĺudí poplati ty poplatky u doktora. A je 
vymalovane. 
No řeknitě, či je fakt někdo taky chu-
dy, že něma třicet kaček? Kdysi sem si 
pravil, že kdyby sem měl větši odvahu, 
a  něbo konto v  založni, tak něcham 
vybubnovať, ať přidě, že to za něho 
zatahnu. Ale tej odvahy mi chybi, bo 
sem si představil, jak mi u dveři stoja 
takovi ti rozklepani, které po hodině 
potkam u  Havoša. A  nebo babky, co 
musa dať duchod mladym na tu novu 
oktavku, bo stará už rezavi. 
Ale či ten Palas im to da ze svojeho? 
Zaplatim to ja, který k  doktorovi 
něchodi. Mě tam voza, když chodiť už 
němožu. Tož mi vrta hlavů: A  zbudě 
mu na ten most ve Studence?

Vaš Frenštačan Frenštatski

	 glosa

Kultura • zajímavosti
Pětimužná kapela Trombenik zažene jakýkoli smutek v duši

Písně židovských hudebníků 
z  východní Evropy a  z  Ameriky 

i  v  zahraničí. Rozpínají se na 
velkých podiích festivalů a  sálů 
a  smršťují na menších klubo-
vých hudebních scénách. Stávají 
se bodem programů s  vážnou 
hudbou a  jindy zcela nevázaně 
vyhrávají do tance na svatbách. 

A  konečně čas od času koketují 
s múzami na divadle. 
Charakteristický zvuk kapele 
dodává pětice nástrojů: klarinet, 
housle, bendžo, kontrabas a bicí. 
Zpívá se v angličtině přistěhoval-
ců z Evropy a v jidiš.	 -lk-
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Pánové Trombeniku

zazní v  pátek 21. listopadu ve 
20.00 hodin v malém sále Domu 

kultury v  podání pražského 
klezmer bandu Trombenik. 
Pánové Trombeniku se nechali 
zmámit klezmerovou hudbou, 
vycházející z  židovských tradic, 
v roce 2001. Každý z nich přišel 
z  kapely provozující žánr zcela 
odlišný. Skrývá se zde rocker, 
folklorista, středověký trubadúr, 
alternativní polykač střídajících 
se taktů, folkař, funkyman i eth-
novlnař. 
Jejich barevná hudební minulost 
určuje styl a  směr, jímž kapela 
kráčí. Základem jsou klezme-
rové melodie z  19. a  20. století, 
jež hoši dále sytí jazzem, bal-
kánským duchem, cikánskou 
nespoutaností, latinskoame-
rickým rytmem, zastřešují eth-
noklenbou a  nabíjejí rockovou 
municí. Jako klezmeři stáli před 
posluchači v  Praze, na Moravě 

Sedmikvítek ve Varšavě
Již šest let se ve Varšavě konají Dny slovanského dědictví. Letos tato 
akce, uspořádaná v  rámci Dnů evropského dědictví, proběhla ve 
dnech 27. a 28. září. Jejím cílem bylo propagovat kulturu všech slo-
vanských zemí, středověkem počínaje a současností konče. 
Vedle kovářů a  jiných řemeslníků zpracovávajících různé kovy se 
diváci mohli seznámit i s lidovými písněmi, tanci a zvyky slovanských 
zemí. Zástupcem České republiky byl Valašský soubor Sedmikvítek 
z  Frenštátu pod Radhoštěm. I  přes velmi chladné počasí se soubor 
svého úkolu zhostil velmi dobře a  předvedl několik zvykoslovných 
pásem zobrazujících život Valachů v dobách minulých. 
Také pořadatelé akce z Českého centra ve Varšavě byli s vystoupením 
Sedmikvítku velmi spokojeni, o čemž svědčí i jejich písemné poděko-
vání.	 -JaŠa- 
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Valaši ve Varšavě

Předzvěst svátků a  milou, 
již tradiční akci, předsta-
vuje rozsvícení vánočního 
stromu na frenštátském 
náměstí Míru. Letos je 
naplánováno na pátek 28. 
listopadu v 15.00 hodin, za 
doprovodu pěveckého sbo-
ru Garrendo z  Gymnázia 
a  Sborečku z  MŠ Školská 
Frenštát p. R.	  -red-

Rozsvícení vánočního stromu

Česko-norský projekt na ZUŠ Frenštát p. R.
Základní umělecká škola v  dru-
hém říjnovém týdnu úspěšně 
završila spolupráci na česko-nor-
ském projektu „Partnerství škol 
v oblasti uměleckého vzdělávání“ 
mezi uměleckými učiteli České 
republiky a  Norska, zaměřeném 
na získávání zkušeností v  sou-
vislosti se zaváděním rámcového 
vzdělávání do českého umělecké-
ho školství.
ZUŠ spolupracovala na tomto 
projektu s dalšími dvěma školami 
z  České republiky – ZUŠ Rýma-
řov a  ZUŠ Ostrava-Mariánské 

Hory. Norským partnerem byla 
škola Fagerlia videregaende skole 
v  Älesundu. Projekt v  první fázi 
představoval získávání zkušeností 
čtrnácti českých učitelů při něko-
likadenním pobytu v  norském 
Älesundu, v druhé fázi pak přijelo 
pět norských kolegů do České 
republiky. Na ZUŠ Frenštát p. R. 
proběhl ve čtvrtek 9. října v  pod-
večer workshop norských kolegů, 
který přiblížil způsob výuky umě-
leckých oborů v norském školství. 
Celý projekt byl za přítomnosti 
hejtmana Evžena Tošenovského 

a  pod patronátem náměstkyně 
hejtmana Jaroslavy Wenigerové 
zakončen závěrečnou konferencí, 
která se konala v  sále Janáčkovy 
konzervatoře v  pátek 10. října 
2008. Nutno říci, že celý projekt 
byl pro obě strany velmi přínos-
ný, a kromě zkušeností a poznat-
ků z  oblasti vzdělávání přinesl 
účastníkům také nezapomenu-
telné osobní zážitky, společenská 
setkání a nová přátelství.

Vladimír Vondráček
 ředitel ZUŠ Frenštát p. R.

Filmový klub uvede Kurz 
negativního myšlení

Po dlouhé době v malém sále Domu kultury ve Frenštá-
tě pod Radhoštěm ožívá klubová filmová scéna. Prvním 
počinem bude uvedení filmu Kurz negativního myšlení 
4. listopadu v 19.00 hodin.
Téma, které většina společností různou měrou tabuizu-
je, a  přístup, který těm, jichž se dotýká, možná vůbec 
nepomůže. To jsou dva základní náměty filmu norského 
režiséra Barda Breiena. Typicky severským, syrovým 
způsobem v něm nahlíží na společenství handicapova-
ných lidí upoutaných na invalidní vozík a to, jak směš-
ným způsobem je jim ostatními někdy „pomáháno“.
Breienova prvotina je i přes nedostatky velmi inspirující 
a hodně černou komedií o tom, že ke katarzi se dá dojít 
různými cestami, že upřímnost k sobě samému je boles-
tivá, ale efektivní a že řádně se opít v dobré společnosti 
je někdy mnohem smysluplnější než uvědomělé pře-
konávání překážek podle příručky. To všechno v  hávu 
zdravého cynismu a s hláškami, z nichž by si každá třetí 
zasloužila tesat do kamene. Breien zručně a zkoumavě 
rozděluje skupinku hrdinů střídavě podle nejrůznějších 
měřítek na zdravé a nemocné, partnery či muže a ženy 
a  zdánlivě jednoznačně popsané postavy obohacuje 
o další rozměry.	 -red-
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Programu kina vévodí Mezinárodní festival outdoorových filmů
Stěžejní listopadovou akcí v  ki-
ně bude stále oblíbenější Mezi-
národní festival outdoorových 
filmů, o kterém se píše na jiném 
místě Zpravodaje. 

I v tomto měsíci platí to, co jsme 
napsali minule – že ochotnická 
divadelní představení prolínají 
celou sezonu. V  listopadu uve-
dou amatérští divadelníci dvě 
reprízy. Nejdříve soubor Fiasco 
zopakuje Foglarovy Rychlé šípy. 
U příležitosti 70. výročí založení 
frenštátského gymnázia zopaku-
jí studenti také původní autor-
ský muzikál Obraz. A  do třetice 
uvedou mladí ochotníci z  gym-
názia i  jednu premiéru. Bude 
jí proslulá Jiráskova Lucerna. 
Zkrátka nepřijdou ani příznivci 
Těšínského divadla, které uvede 
hru Voskovce a  Wericha Nebe 
na Zemi.

Zatvrzelý filmový divák však 
nemusí mít obavy. Dočká se i on. 
Pokračovat bude vyhlášený fes-
tival české filmové tvorby, který 
začal již v říjnu. Tři ze sedmi uvá-
děných filmů jsou české. 

Pro lidi, kteří se nevešli, anebo 
to nestihli, uvedeme reprízu 
úspěšného Jakubiskova snímku 
Bathory. Termín uvedení (15. 
a 16. 11.) se kryje částečně s ter-
mínem Martinského trhu, takže 
pravděpodobnost, že se do sálu 
dostanete, je velká.

Ve dnech 24.–26. listopadu 
zahrajeme snímek Michaely 
Pavlátové Děti 
noci, který byl 
uveden na letoš-
ním festivalu 
v  Karlových 
Varech. Skvělá 
Martha Issová 
v  něm hraje dív-
ku Ofku, která 
se zdráhá opustit 
šalebné dětství, 
a  místo, aby 
p o k r a č o v a l a 
ve studiu, prodává v  nonstop 
obchůdku svého švagra. Je jí 
však pořád jasnější, že jednoho 
dne se musí rozloučit s  dět-
stvím, překročit hranice rodné 
čtvrti a  začít něco dělat se svým 
životem.

Třetím českým snímkem bude 
21.–23. listopadu Hřebejkův 
Nestyda. Film byl natočen podle 
bestselleru Michala Viewegha 
Povídky o  manželství a  sexu. 
Kromě Jiřího Macháčka v titulní 
roli ve filmu uvidíte například 
Pavla Lišku, Emílii Vášáryovou, 
Pavla Landovského, ale i  Karla 
Gotta, Halinu Pawlovskou nebo 
Hanu Hegerovou.

smrt, aby si mohl splnit sen: stát 
se kadeřníkem v  New Yorku. 
Ačkoliv chce na svůj život, zasvě-
cený boji s terorismem, zapome-
nout, brzy zjišťuje, že uniknout 
vlastnímu osudu není tak snad-
né, jak si myslel. Jeho staří i noví 
nepřátelé se ale brzy dozvědí 
jednu zásadní věc: s kadeřníky si 
není radno zahrávat.

Pro příznivce sci-
fi přinášíme ten-
tokrát animova-
ný snímek Star 
Wars: Klonové 
války. Než bych 
něco vymýšlel 
a  popletl, ocituji 
raději z  oficiální-
ho textu distribu-
tora: „Galaktická 
Republika se pod 
chodidly neko-

nečných armád bojových droidů 
otřásá v základech a silám temna 
podléhá jeden solární systém 
za druhým. Anakin Skywalker 
a  jeho Padawan – učednice Ah-
soka Tano se vydávají na cestu, 
která pro ně bude mít dalekosáh-

lé důsledky: jejich osudy se totiž 
zkříží se zlovolným Jabba Hut-
tem.“ Jestli vám to nic neřeklo, 
pak vězte, že je mezi námi řada 
lidí, kteří uvedené postavy znají 
téměř důvěrně.

Na závěr jsme si ponechali 
americký thriller Oko dravce 
(28.–30. listopadu). Představte 
si, že vám zazvoní telefon, vy ho 
zvednete a  zbytek života se vám 
promění v  nekonečnou noční 
můru. Šílené, že? Právě takový 
moment se stal výchozím bodem 
thrilleru, pod kterým je coby 
výkonný producent podepsaný 
hollywoodský mogul Steven 
Spielberg. Dva úplně obyčejní 
mladí Američané se kvůli jedno-
mu takovému telefonátu stanou 
součástí hry, která je nebez-
pečnější než ruská ruleta. Ten, 
kdo utvářel její pravidla, totiž 
vložil náboje do všech komor 
revolveru.

Pokud si z naší nabídky vyberete, 
budeme rádi, a těšíme se na vaši 
návštěvu. 	

PePoš

Děti noci
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Ze zahraničních snímků se 
zmiňme například o  povedené 
sandlerovce Zohan: Krycí jmé-
no kadeřník (1. a  2. listopadu). 
Adam Sandler zde hraje špičko-
vého izraelského bojovníka proti 
terorismu, který předstírá vlastní 

Poetika Frenštátu tématem literární soutěže
Společnost poezie v ČR každoročně vyhlašuje a koordinuje festival „Den poezie“. Akce pod 
tímto názvem ovšem probíhají v delším časovém úseku, letos od 10. do 23. listopadu. Měst-
ská knihovna ve Frenštátě p. R. se připojuje vyhlášením literární soutěže „Poetické variace 
na téma Frenštát“, přičemž tvůrci se mohou realizovat nejen v žánru poezie, ale i prózy na 
uvedené téma. 

Podmínky účasti v soutěži: • dvě věkové kategorie v obou žánrech: 10–15 let; 15 a více let 
• rozsah prací v obou žánrech: maximálně 3 strany textu • velikost písma 12 bez grafických 
úprav • termín odevzdání prací: 9. února 2009.

Datum vyhlášení výsledků soutěže v březnu 2009 bude včas zveřejněno. Záštitu nad literár-
ní soutěží převzala Mgr. Zdeňka Leščišinová, místostarostka Frenštátu p. R.
V rámci „Dne poezie“ budou mít děti navíc možnost setkat se 12. listopadu 2008 v 9.00 
hodin v čajovně Magnolia s básníkem Lechem Nierostkem na pracovním literárním semi-
náři, kde se dozví, jak psát pro svůj co nejlepší pocit a jak vlastní tvorbou zaujmout ostatní.

Marta Burianová, vedoucí městské knihovny

Co přináší podzim v Domově Hortenzie
V  těchto měsících nás příroda okouzluje 
svou barevností, a tak se není čemu divit, že 
i podzim v Domově Hortenzie je, co se týče 
akcí, velmi pestrý. 
Naši klienti se rozjeli do blízkého okolí, 
kde navštívili Domov pro seniory v Příboře 
a Domov pro seniory v Rožnově p. R. Obě 
setkání byla příjemná, zábavná a inspirativ-
ní. Ke konci září se obyvatelé mohli těšit na 
Dožínkové posezení, kde k poslechu a tanci 
zahráli Kluci z Valášku.
Nelze také opomenout návštěvu doktora 
Libora Knězka, který klientům přednášel 
o svém působení na Slovensku. Kynologic-
ký klub Siberie si pro nás připravil ukázku 
výcviku psů. Jeho členové předvedli nácvik 

základní ovladatelnosti a agility. Tento pro-
gram se seniorům velmi líbil. 
Věříme, že nám i  v  dalších dnech počasí 
dovolí užít si příjemné chvíle venku v rámci 
výletu a jiných akcí.
Martina Škarková, Marie Kurečková
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SŠ elektrotechnická
Škola se 5.–6. listopadu účastní 
tradiční přehlídky středních škol 
Gemma 2008 v  Novém Jičíně, kte-
rá umožní žákům základních škol 
a jejich zákonným zástupcům přímý 
kontakt s pedagogy jednotlivých škol 
a  usnadní jim výběr jejich budoucí-
ho působiště. Akci pořádá Krajské 
zařízení pro další vzdělávání peda-
gogických pracovníků a  informační 
centrum Nový Jičín, příspěvková 
organizace (KVIC), spolu s  Infor-
mačním a  poradenským střediskem 
Úřadu práce v Novém Jičíně.
Ve středu 5. listopadu se v  16.00 
hodin v  Domově mládeže uskuteční 
už tradiční oslava svátku Halloween. 
Jako minulý rok budou pozvá-
ny i  slečny z  místního gymnázia 
a  bude připraven bohatý program 
se soutěžemi. 12. listopadu a  poté 
4. prosince proběhnou v  SŠE Dny 
otevřených dveří, a  to ve 14.00 
a 15.00 hodin. 17. listopadu všichni 
oslaví státní svátek a  20. listopadu 
se ve 14.00 hodin koná klasifikační 
porada a v 15.30 hodin začínají kon-
zultace s rodiči.

SŠ hotelnictví
a gastronomie
Na začátku listopadu se budeme 
na burzách škol snažit zaujmout co 
největší počet žáků základních škol, 
aby si vybrali právě tu naši. První 
Trhy studijních a učebních oborů se 
budou konat již 4.–5. 11. ve Vsetíně, 
4. 11. ve Frýdku-Místku a  5.–6. 11. 
pod názvem Gemma v  Novém Jičí-
ně. Kromě informací o  nabízených 

oborech se zde představí některé 
profese „živě“ a  návštěvníci mohou 
zhlédnout ukázky vyřezávání ovo-
ce a  zeleniny, ukázky slavnostních 
tabulí a v neposlední řadě i barman-
ského umění. Kromě nejvýznamněj-
šího podzimního gastronomického 
svátku GASTROFESTIVALU 2008, 
který se bude konat od 19. do 22. 
11. 2008 na Ostravském výstavišti, 
a  v  němž se představí naši kuchaři, 
cukráři i  číšníci, nás v  listopadu 
čeká další řada zajímavých soutěží. 
Tentokrát se budou konat na Brněn-
ském výstavišti a  jedná se o  země-
pisné soutěže a soutěže v cestovním 
ruchu: Profi Go, Top Guide Junior 
a  Region Regina. Doufáme, že se 
našim žákům bude ve všech zmíně-
ných kláních dařit a že budou vzorně 
reprezentovat naši školu.
Na podzim se už také rozběhnou 
stáže v rámci programu Leonardo da 
Vinci. Šest studentů z  oboru Hotel-
nictví a turismus a čtyřletého studij-
ního oboru kuchař a  číšník odjede 
20. listopadu na třítýdenní stáž do 
saského města Chemnitz. Budou 
pracovat v  jeho hotelích a  restau-
racích a  poznávat pamětihodnosti 
regionu. Další plánovaná stáž, do 
Francie, se uskuteční na počátku 
příštího roku.

ZŠ Tyršova 913
Náš krátký výhled na listopad by-
chom chtěli začít poděkováním 
všem, kteří nám přispěli při sběru 
starého papíru. I  díky nim jsme 
si vytvořili „nový osobní rekord“, 
nasbíralo se 18  211 kilogramů sta-

rého papíru – tolik jsme na podzim 
ještě nikdy neměli.
Hned na začátku listopadu budou 
v Ostravě přebírat naši zástupci titul 
Ekologická škola Moravskoslezské-
ho kraje, kterým Rada kraje ocenila 
všechny naše aktivity směřující 
k problematice životního prostředí. 
Už od začátku měsíce je po úplné 
rekonstrukci v  provozu naše nová 
krásná knihovna. Žáci mohou vybí-
rat z více než 3 500 knih a ke studiu 
využívat i  novou počítačovou učeb-
nu, se kterou je knihovna spojena.
Začátkem měsíce se vydají žáci 
5. tříd do Loutkového divadla 
v  Ostravě na slavnou Fidlovačku 
a pro žáky 1.–3. ročníku je připrave-
no představení Zázračný pramínek 
v  Domě kultury. Pro druhý stupeň 
bude zpestřením výuky zeměpisu 
pořad o  Brazílii z  cyklu Planeta 
Země 3000 s  podtitulem Amazon-
ka v  rytmu samby. Všichni žáci se 
v tomto měsíci vydají na muzikálové 
představení studentů frenštátského 
gymnázia s názvem Zrcadlo. Velkou 
příležitostí pro sportovce se stane 
turnaj v sálové kopané, který začíná 
v polovině listopadu.
První větší příležitostí ke zhodnocení 
1. čtvrtletí budou jistě třídní schůzky, 
na které se rodiče vydají 11. listopa-
du. Na konci tohoto měsíce se také 
dozvíme, jestli i letos přijdou čerti.

ZŠ Tyršova 1053
Měsíc listopad přinese opět mnoho 
aktivit. Uskuteční se nejen prezen-
tační výstava škol GEMMA v Novém 
Jičíně, které se zúčastní naši nejstar-

ší žáci, ale také okresní soutěže spe-
ciálních škol - výtvarná a ve stolním 
tenise, v nichž býváme úspěšní.
Listopad bude bohatý i na korálková 
témata v  rámci školního vzděláva-
cího programu Korálky poznání. 
Žáci prvního stupně si v  různých 
předmětech i  v  mezipředmětových 
vazbách osvojí témata podzimu, 
změnu ročního období v lese, dozvě-
dí se o  vodě a  ekologickém chování 
k  ní, zopakují a  prohloubí si návyky 
denního režimu spojené s  výchovou 
ke zdraví. Důležitost zdraví se odrazí 
i v tématu „Kde najdeme vitaminy“, 
realizovaném na druhém stupni 
v rámci projektu „Týden zdraví“.
I ve školní družině se stále něco děje, 
a tak je připravena loni velmi úspěš-
ná školní soutěž Twister a  rovněž 
„Putování“, kdy se jednu listopado-
vou sobotu žáci vydají do Beskyd.

ZŠ Záhuní 408
V  září byla škola spolupořadatelem 
Běhu Naděje 2008, jehož se zúčast-
nilo 428 osob. Podpořila tím solida-
ritu zdravých s nemocnými a propa-
govala zdravý životní styl. 
V  říjnu se konal slíbený výlet pro 
vítěze jarní sběrové akce, třídu 3. A, 
a  zástupce žákovské samosprávy, 
tentokrát do ZOO v Olomouci. 
A  co se bude konat v  listopadu? 
Nejmladší žáky pobaví dopoledne 
„Sportování v  netradičních disci-
plínách“. Pro rodiče žáků 1. a  2. 
tříd jsou připraveny ukázkové hodi-
ny jazyka českého a  matematiky 
a  výstavky k  projektu ,,Roční doby 
– zima“. Žáci 3.–5. tříd si zasoutěží 

ve skocích přes švihadlo. Tradici 
mají na naší škole hodiny angličtiny 
věnované oslavě svátku Halloween. 
V  listopadu začínáme s  ekologický-
mi programy, které zajišťuje EKO 
centrum Hájenka z  Kopřivnice. Pro 
1. třídy je to program ,,Víla Mlžen-
ka“ o  třídění odpadu, pro 2. třídu 
„Včelí království“ o  včelách. Pro 
předškoláky je v  rámci Veselé školy 
na tento měsíc připravena hodina 
„Máme rádi pohyb“. 
Na druhém stupni proběhne v polo-
vině měsíce školní kolo dějepis-
né olympiády. Učitelé zeměpisu 
zajistili výukový program Brazílie. 
V 8. ročníku bude v hodinách biolo-
gie zahájen projekt ,,Čistota a měře-
ní pH dešťové vody“. Představení 
Fidlovačka v  Novém Jičíně navštíví 
žáci 8. ročníku. 
Výchovná poradkyně soustředí do 
20. 11. přihlášky ke studiu v  umě-
leckých školách. Žákovská samo-
správa se přihlásila do soutěže pořá-
dané ZOO Ostrava „Chrastí vám 
v  peněžence padesátníky?“ ZOO je 
vymění v bance a výtěžek použije na 
vybudování kamerového systému 
pro pavilon slonů.
Žákovská samospráva se též sta-
rá o  pořádek a  vzhled školy, čímž 
navázala na loňský školní rok. Každý 
týden uklízí jedna třída. 
ŽS vyhlásila soutěž „O  nejhezčí 
sloup“. Šedé sloupy na chodbách se 
třídy pokusí zkrášlit lepením, kresle-
ním a  modelováním na téma „Naše 
třída“. Nejhezčí sloup bude žákov-
skou samosprávou ohodnocen a žáci 
dané třídy odměněni.

Listopad na frenštátských školách

ASTRA, centrum volného času, Frenštát pod Radhoštěm, ve 
spolupráci s Městským kulturním střediskem ve Frenštátě p. R.

vás zve na divadelní minifestival

ZVONĚNÍ
26.–27. 11. 2008

Setkání dětských divadelních souborů v CVČ ASTRA a v Domě 
kultury ve Frenštátě pod Radhoštěm

Program: • divadelní představení pro školy, dětské domovy, 
handicapované děti, veřejnost • diskuzní semináře

Představení se budou konat: ve středu 26. 11. 2008 v malém sále kulturního 
domu v 9.00 a 10.00 hodin pro školy a v 16.00, 18.00 a 20.00 hodin (Benefice 
pro handicapované děti) pro veřejnost, ve čtvrtek 27. 11. 2008 v malém sále 
kulturního domu v 9.00 a 10.00 hodin pro školy.

Smutná vzpomínka
S  příchodem podzimu a  svát-
ku dušiček můžeme věnovat 
už jen smutnou vzpomínku 
Kneblovu pomníku Josefa Ka-
luse na frenštátském hřbitově. 
Bronzový reliéf z  hrobu zmi-
zel. Podle neověřených zpráv 
nebylo poškození pomníku 
a  krádež bronzového reliéfu 
ani nahlášeno. Ztrátu ohlásili 
až v nedávné době příbuzní.
	 -MM-

Na fotografiích: Pomník Josefa 
Kaluse s  bronzovým reliéfem 
Jana Knebla a dole pomník bez 
reliéfu…

Fo
to

: M
. M

al
an

to
vá

Fo
to

: M
. M

al
an

to
vá

Sedmáci poznávali Frenštát
ZŠ Tyršova 913 – „Poznejte Frenštát“, 
tak se jmenoval projekt pro žáky sedmých 
tříd ze školy v  Tyršově ulici. V  kalendáři bylo 
7. října a den začal tím, že se všichni účastníci 
shromáždili v jedné třídě a vyslechli si povídání 
o tom, co je čeká. Rozděleni do skupin se pod 
vedením svého „velitele“ vydali na daná sta-
noviště, kde se dozvídali zajímavosti o  historii 

města, místních spisovatelích, a také o památ-
ných stromech. V zeměpisné části si prohlíželi 
mapky a letecké snímky města. Nakonec vypra-
covali obecný popis města v angličtině. Po pěti 
hodinách získávání informací žáci shromáždě-
né poznatky přepsali a  vyrobili plakáty, které 
si veřejnost mohla prohlédnout na Dni otevře-
ných dveří školy 23. října.	 Jan Tesař, 7. AFo
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Učení nemusí být mučení: Děti získají nové vědomosti také při exkurzích
ZŠ Tyršova 1053 – Měsíc 
září znamená pro školáky konec 
svobody a těžké zvykání na ranní 
vstávání a plnění školních povin-
ností. O to příjemnější byly školní 
dny, kdy děti ze základní školy 
speciální vyrazily na školní exkur-
ze a knížky a sešity mohly odpočí-
vat doma. Nutno poznamenat, 
že slovo exkurze není nejvýstiž-
nější, protože tyto děti pro svůj 
handicap nemají klasické školní 
vyučování a  berou exkurze jako 
výlety a příjemné zpestření školní 
docházky, při kterých se něco při-
učí „jen tak mimochodem“.
Paní učitelka Miroslava Zrubko-
vá v září zajistila exkurzi v pohan-
kovém mlýně pana Šmajstrly na 
Kopané a  v  ruční výrobně zdra-

votně nezávadných svíček Uni-
par v Rožnově p. R., kam jsem se 
společně s dětmi vydala také.
Batůžky se svačinou na záda 
a hurá na zastávku. Výhodou této 
třídy naší školy je nepochybně 
počet dětí – paní učitelku a  její 
asistentku společně s  pěti dětmi 
neodmítne žádná běžná auto-
busová linka, protože vypadají 
jako větší rodina. Malý počet dětí 
nebyl na překážku ani v samotné 
výrobně, kde se nás ujali a ukáza-
li celou výrobu včetně vzorkovny 
nových svíček. Navíc poskytují 
tyto exkurze pro školy ochotně 
zdarma. Na závěr si děti mohly 
prohlédnout i prodejnu a nakou-
pit drobné dárečky. Mohlo by 
se zdát, že se děti i  paní učitelka 

„ulívaly“ ze školy. Ale právě tyto 
děti se při exkurzi naučily víc, 
než by byly schopné zvládnout 
jen přímo ve škole. Potřebují 
vzhledem ke svému handicapu 
vše poznat prožitkem, takže si 
nacvičily cestování autobusem, 
kupování jízdenek, orientaci 
v  cizím městě a  komunikaci 
s  cizími lidmi. Dojalo mě, jak si 
navzájem pomáhaly – tu podržet 
batůžek, tu zavázat boty, stejně 
jako pozornost, kterou paní uči-
telka věnovala upevňování vzá-
jemných vztahů v  rodině, když 
dětem pomáhala vybrat dárečky 
pro maminky. Každá exkurze 
znamená pro paní učitelku před-
chozí návštěvu a  vyhodnocení 
vhodnosti a  dostupnosti prostře-

dí, vyjednání termínů, dopravy, 
předání informací pro rodiče 
a  při samotné exkurzi pak per-
manentní soustředěnost, protože 
nebezpečí zkratkovitého chování 
těchto dětí v neznámém prostředí 
je vysoké. Jednodušší by proto 

Exkurze do Uniparu Rožnov p. R.
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bylo zůstat ve škole a  učit podle 
rozvrhu hodin, ale děti, rodiče 
i  já máme štěstí, že ta naše paní 
učitelka, sotva se z jedné exkurze 
vrátí, už přemýšlí, kam se vydat 
příště.

Pavlína Palová

Listopad ve znamení oslav 70 let školy
Obraz, který sami zkomponovali. Součástí 
oslav bude i dne 27. 11. 2008 divadelní před-
stavení Lucerna, sehrané členy divadelního 
kroužku pod vedením Pavla Vojtka. 
Listopad 2008 je také měsícem, kdy na 
gymnáziu započneme s  realizací projektu 
z  Operačního programu Vzdělávání pro 
konkurenceschopnost, vyhlášeného Morav-
skoslezským krajem, v  němž jsme uspěli 
společně s dalšími osmi gymnázii kraje. Ten-
to projekt je zaměřen na implementaci škol-
ního vzdělávacího programu do jednotlivých 
předmětů vyučovacího procesu čtyřletého 
studia. V  rámci systematické práce s  talen-
tovanou mládeží proběhne na přelomu listo-
padu a prosince pro vybrané studenty již tra-
diční třídenní Soustředění talentů zaměřené 
na přípravu k  olympiádám, vědomostním 
a korespondenčním soutěžím.

Milena Vaverková

Gymnázium – V  listopadu vyvrcholí na 
frenštátském gymnáziu přípravy na důstojné 
oslavy 70. výročí založení školy. Touto ces-
tou bych chtěla ještě jednou pozvat všechny 
bývalé i  současné učitele, absolventy a  přá-
tele gymnázia na společné setkání, které se 
uskuteční v  sobotu 22. 11. 2008 od 13.00 
hodin v budově školy v Martinské čtvrti. Pro 
zájemce budou také otevřeny obě budovy na 
Tyršově ulici, ve kterých dříve škola sídlila.
Současně prosím všechny absolventy, aby 
poskytli pro expozici, která se v rámci oslav 
uskuteční, fotografie a předměty, jež se váží 
k jejich studiu na naší škole.
Toto významné výročí bychom chtěli oslavit 
i na Dni otevřených dveří dne 20. 11. 2008, 
kde se zájemci o  studium a  jejich rodiče 
budou moci seznámit s moderními formami 
výuky a  prostředím naší školy. Žáci kvin-
ty uvedou 19. listopadu reprízu muzikálu 

Partnerství se zahraničními školami je připraveno
Projekty partnerství škol, jako například Comenius, nabízejí studentům a  učitelům 
možnost pracovat společně na tématech, o  která se zajímají. Lze je také zaměřit na 
jazykové vzdělávání a podporovat tak jazykovou různorodost v Evropě. V rámci těchto 
programů probíhají přípravné návštěvy, jejichž záměrem je definování cílů a vytvoření 
společné žádosti o projekt.

Takovéto pracovní schůzky se ve dnech 
21. 9. až 24. 9. 2008 zúčastnili zástupci 
našeho města, tajemník Petr Kubenka, 
starosta Stanislav Hrabovský a  zástupce 
ZŠ Záhuní Zita Kučová. Setkání se kona-
lo v  Maďarském Kiskunhalas. Přítomní 
byli zástupci škol z  polského města Lodž, 
německého St. Georgen a pořádající školy 
z maďarského Kiskunhalas. Tyto čtyři školy 
se dohodly na projektu partnerství, stanovily 
si téma a plán spolupráce. Skládá se z něko-
lika výjezdů žáků i učitelů do partnerských 
zemí a samozřejmě také hostování zástup-
ců jednotlivých škol u  nás. Komunikace 
mezi žáky a učiteli probíhá většinou v ang-
lickém a německém jazyce, což dává dětem 
možnost vyzkoušet si jazykové dovednosti 

přímo v praxi. První akcí by měl být zájezd 
žáků do Maďarska na jaře 2009. Tyto výjez-
dy jsou spojeny s poznáváním daných škol, 
měst a jejich okolí. Pro žáky bývá připraven 
bohatý různorodý program.
Na koordinační schůzce v  Maďarsku se 
neřešily jen problémy spojené s projektem 
Comenius, ale také jsme navštívili univer-
zitní město Szeged a další místa – Kecske-
mét a Lajosmise.
Největší přínos této návštěvy vidím v  uza-
vření dohody o  spolupráci škol, kde nám 
velkou podporu přislíbil i pan starosta. Jsem 
ráda, že jsem se mohla této akce zúčastnit, 
a doufám, že partnerství škol bude opravdu 
jen vzkvétat.
	 Zita Kučová

Studenti prvních ročníků se poznávali 
na adaptačním pobytu v Beskydech

SŠ elektrotechnická – V rámci 
programu prevence patologických jevů 
na SŠE jsme v době od 8. do 10. 9. 2008 
uspořádali adaptační pobyty pro studen-
ty prvních ročníků na Kněhyni. Program 
nám zajistili chlapci a dívky z firmy ZaOb-
zor – zážitková pedagogika z Kopřivnice, 
které musím pochválit za připravenost 
a  profesionalitu. Různé soutěže a  úko-
ly měly sblížit studenty s  jejich novými 
třídními učiteli, umožnit jim neformálně 
se seznámit a  ulehčit všem komunikaci 
a  vůbec život na střední škole. Uvědo-

mili si, že nejsou všichni stejní, a  mnozí 
mnohdy překvapili i  sami sebe. Objevili 
v  sobě schopnosti, kterých si dříve ani 
nevšimli. Někteří odjížděli s  novými 
přezdívkami, další s  čerstvě nalezenými 
přáteli, jiní zatím jen s  batohem plným 
špinavého a mokrého oblečení. Ale hlavu 
plnou dojmů měli všichni. I my – dospělí. 
Smutné je, že se mezi studenty našlo také 
pár jedinců, kteří se nám ostatním snažili 
pobyt pokazit, ale zdravý rozum zvítězil 
a akci většina hodnotila velmi pozitivně.
Myslím, že se „adapťák“ podařil, a bude-

me se snažit v těchto akti-
vitách pokračovat. 
Na závěr děkujeme 
Nadačnímu fondu ško-
ly, firmě Continental za 
poskytnutí sponzorského 
daru na dopravu žáků na 
místo určení a  v  nepo-
slední řadě rodičům, že 
se na akci také finančně 
podíleli.

Klaudie Kocmichová

Odborná výuka probíhá v nové učebně

SŠ elektrotechnická – Dne 3. 
října 2008 byla na SŠE ve Frenštátě pod 
Radhoštěm uvedena do provozu zrekon-
struovaná laboratoř silnoproudé elektro-
techniky. Výuka v  ní byla zahájena již 6. 
října. Využívána bude zejména studenty 
třetího a  čtvrtého ročníku v  předmětu 
elektrotechnická měření.

Renovovalo se zejména kvůli zastaralé-
mu vybavení. Většina zařízení byla ještě 
původní – tedy z roku 1957; některé stro-
je musely být odpojeny kvůli poruše nebo 
zajištění bezpečnosti. Náklady na stavbu 

hradil z  největší části zřizovatel školy 
– Krajský úřad Ostrava – cca 1,2 mil. Kč. 
Částkou 0,5 mil. Kč přispěl ČEPS a. s., 
firma Moeller dodala kompletní materi-
ál na rozvaděč pro laboratoř v  hodnotě 
asi 40 tis. Kč. Generálním dodavatelem 
technologie se stala firma BUSCH Pel-
hřimov.
Demontáž starého vybavení, rekonstruk-
ce osvětlení, montáž vybavení rozvaděče 
a položení nových kabelů elektrických 
rozvodů ke stolům a soustrojím bylo rea-
lizováno vlastními silami. 

František Štěpán
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SOS
Zajímavosti

Motto:	 „Nechoď přede mnou, nemusím tě následo-
vat; nechoď za mnou, nemusím tě vést; pojď 
vedle mě a buď můj přítel.“ 	 Albert Camus

Zvláštní příjemce dávek
2. část

K  ustanovení zvláštní-
ho příjemce pro dávku 
důchodového pojištění 
(např. starobní důchod, 
invalidní důchod apod.)

Příjemcem dávky důcho-
dového pojištění je opráv-
něný příjemce.

Zvláštním příjemce dávky 
důchodového pojištění je:
a) občan určený rozhod-
nutím obecního úřadu dle 
§ 10 zákona č. 582/1991 
Sb. o organizaci a provádě-
ní sociální zabezpečení ve 
znění pozdějších předpisů,
b) občan, kterému byl 
sirotčí důchod vyplácen 
do dne nabytí způsobilosti 
dítěte k  právním úkonů, 
a to od tohoto dne.

Dle ustanovení § 10 a  § 
118 zákona č. 582/1991 
Sb. o organizaci a provádě-
ní sociálního zabezpečení 
ve znění pozdějších před-
pisů obecní úřad ustanoví 
zvláštního příjemce dávky 
důchodového pojištění s jeho 
souhlasem v případech:

a) kdyby se výplatou dáv-
ky důchodového pojištění 
dosavadnímu příjemci zřej-
mě nedosahovalo účelu, 
kterému má dávka sloužit 
(například v  nadměrném 
množství konzumuje alko-
holické nápoje),
b) kdyby byly výplatou 
dávky důchodového pojiš-
tění dosavadnímu příjemci 
poškozovány zájmy osob, 
které je důchodce povinen 
vyživovat,
c) když oprávněný / jeho 
zákonný zástupce nemůže 
výplatu dávky důchodové-
ho pojištění přijímat.

Souhlas oprávněného, 
popřípadě jeho zákonné-
ho zástupce s  ustanove-
ním zvláštního příjemce 
se vyžaduje jen v  případě, 
že oprávněný, popřípadě 
jeho zákonný zástupce 
nemůže výplatu přijímat. 
Toto neplatí, pokud opráv-
něný, případně jeho zákon-
ný zástupce vzhledem ke 
svému zdravotnímu stavu 
nemůže podat vyjádření 
k  ustanovení zvláštního 

Dobrý den, tady Městský úřad, odbor sociálních věcí…
příjemce. Zákonný zástup-
ce a  zvláštní příjemce jsou 
povinni dávku použít pou-
ze ve prospěch oprávněné-
ho a  osob, které je opráv-
něný povinen vyživovat. 
Zvláštní příjemce ustano-
vený oprávněnému, který 
nemůže výplatu přijímat, 
používá dávku podle poky-
nů oprávněného.

Obecní úřad dohlíží, jak 
jí ustanovený zvláštní 
příjemce plní stanove-
né povinnosti. Neplní-
li zvláštní příjemce své 
povinnosti, rozhodne 
obecní úřad o  ustanovení 
jiného příjemce. 

K  ustanovení zvláštního 
příjemce pro dávku soci-
álních služeb – příspěvek 
na péči

Dle § 19 zákona č. 
108/2006 Sb., o sociálních 
službách ve znění pozděj-
ších předpisů je příjemcem 
příspěvku na péči oprávně-
ná osoba. Namísto opráv-
něné osoby je příjemcem 
příspěvku:
a) zákonný zástupce,
b) jiná FO, které byla 
nezletilá oprávněná osoba 
svěřena do péče na zákla-
dě rozhodnutí příslušného 
orgánu.

Dle ustanovení § 20 záko-
na č. 108/2006 Sb., o soci-

álních službách ve znění 
pozdějších předpisů obec-
ní úřad obce s  rozšířenou 
působností ustanoví zvlášt-
ního příjemce příspěvku, 
jestliže oprávněná osoba, 
případně jiný příjemce:

a) nemůže příspěvek přijí-
mat nebo
b) nevyužívá příspěvek 
k zajištění potřebné pomoci.

S  ustanovením zvláštního 
příjemce musí oprávněná 
osoba, případně jiný pří-
jemce příspěvku souhlasit. 
Souhlas této osoby se nevy-
žaduje, pokud vzhledem ke 
svému zdravotnímu stavu 
podle vyjádření ošetřují-
cího lékaře nemůže tento 
souhlas podat a v případě, 
kdy zvláštní příjemce je 
ustanoven z  důvodu nevy-
užívání příspěvku k zajiště-
ní potřebné pomoci. (§ 20 
odst. 2 zákona č. 108/2006 
Sb. o sociálních službách ve	
znění pozdějších předpisů.)

Zvláštním příjemcem ne-
může být ustanoven ten, 
jehož zájmy jsou ve střetu 
se zájmy oprávněné osoby. 
Obecní úřad obce s rozšíře-
nou působností může usta-
novit zvláštním příjemcem 
jen fyzickou osobu, jež 
s  tímto ustanovením sou-
hlasí.
Zvláštní příjemce je povi-
nen příspěvek používat 

ve prospěch oprávněné 
osoby. Zvláštní příjem-
ce ustanovený z  důvodu, 
že oprávněná osoba pří-
spěvek nemůže přijímat 
– používá příspěvek podle 
pokynů oprávněné osoby, 
s  výjimkou osoby, která 
vzhledem ke svému zdra-
votnímu stavu podle vyjá-
dření ošetřujícího lékaře 
nemůže tyto pokyny udě-
lovat. Na žádost oprávně-
né osoby nebo na žádost 
obecního úřadu obce 
s  rozšířenou působností je 
zvláštní příjemce povinen 
podat písemné vyúčtování 
příspěvku, který mu byl 
vyplacen, a  to ve lhůtě 1 
měsíce ode dne doručení 
této žádosti.
Obecní úřad obce s  roz-
šířenou působností zruší 
rozhodnutí o  ustanovení 
zvláštního příjemce, jest-
liže odpadly důvody, pro 
které byl zvláštní příjemce 
ustanoven, nebo jestliže 
zvláštní příjemce neplní 
své povinnosti vyplývající 
z tohoto ustanovení.

Další informace můžete 
získat přímo na odboru 
sociálních věcí nebo v jeho 
bezplatné a  anonymní 
poradně v čajovně Magno-
lia každé pondělí od 14.30 
do 16.30 hodin.

Anna Hrachovcová
Svatoslava Nová

odbor sociálních věcí

Poradna pro spotřebitele radí, na co si dávat pozor při slevách a výprodejích
Mnozí z nás čekají na růz-
né slevy a výprodeje. Na co 
si dávat při nákupu pozor 
– to je otázka, na kterou 
odpovídá Marcela Reiche-
lová – koordinátorka SOS 
ČR, Spotřebitelské infor-
mační centrum Ostrava.

Je třeba rozlišovat mezi 
slevami poskytovanými 
z  důvodu nejrůznějších 
sezonních výprodejů, kdy 
je prodáváno naprosto 
bezvadné zboží, a  slevami 
poskytovanými z  důvodu 
vad zboží. Zboží s vadami 
je takové, které nebrání, 
aby zboží bylo užíváno 
k  určenému účelu. Toto 
zboží je přitom prodávající 

povinen prodávat za nižší 
ceny, než je obvyklá cena 
bezvadného zboží, a  mělo 
by být prodáváno odděleně.

Často se v praxi setkáváme 
s  tím, že prodejci odmítají 
přijímat reklamace zboží, 
které je prodáváno za nižší 
cenu. Argumentují tím, že 
na zlevněné zboží se záru-
ka neposkytuje a že kupují-
cí při nákupu za nižší cenu 
musí s  touto nevýhodou 
počítat. Přitom se záruka 
nevztahuje jen na vady, 
pro které byla sjednána 
nižší cena. Prodávající má 
povinnost kupujícího upo-
zornit, že prodávaná věc 
má vadu a o jakou vadu jde, 

není-li to zřejmé z  povahy 
prodeje. Pokud prodávající 
zřetelně upozorní kupu-
jícího, že zlevněné zboží 
má určitou vadu, na tuto 
vadu se jeho odpovědnost 
nevztahuje.

Je tedy možné shrnout, že 
při prodeji zboží za nižší 
cenu prodávající odpovídá 
za vady zcela běžným způ-
sobem, jako je tomu při 
prodeji za plnou cenu, a to 
včetně řádné záruční odpo-
vědnosti.

To platí zejména pro sezon-
ní výprodeje, při nichž 
prodávající neupozorní 
kupujícího na žádnou vadu 

prodávaného zboží. Záruč-
ní doba spotřebního zboží 
je dvouletá a  kupující se 
může domáhat reklamace 
jakékoli vady či rozporu 
s  kupní smlouvou – argu-
ment prodávajícího, že 
výrobek byl prodáván za 
sníženou cenu, sám o sobě 
nemůže obstát.

U věcí, které se rychle kazí 
(zejména čerstvé potravi-
ny), musí být reklamace 
uplatněna nejpozději v den 
následující po koupi.

Zvláštní režim má zboží 
použité (tedy například 
zboží z  bazarů), které je 
možné reklamovat do 24 

měsíců ode dne převzetí 
věci kupujícím, pokud se 
prodávající s  kupujícím 
nedohodne na zkrácení 
této lhůty. Možné zkrácení 
lhůty však není libovolné. 
Doba pro reklamaci po sjed-	
naném zkrácení musí být 
alespoň 12 měsíců – takto 
zkrácenou dobu je navíc 
prodávající povinen uvést 
v  dokladu o  koupi zboží, 
jinak lze vycházet z toho, že 
lhůta zkrácena nebyla. To 
vše však u použitého zboží 
platí výlučně pro vady exis-
tující již při převzetí věci 
kupujícím.

Marcela Reichelová
koordinátorka

SOS SIC Ostrava

Pokračování z minulého čísla
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Klubu Kryt šéfovali jeho klienti
V  rámci Týdne nízkoprahových klubů 
se ve frenštátském Klubu Kryt konal 
26. září 2008 Den otevřených dveří. 
Návštěvnost byla vysoká, a  dokonce 
i z vyšších kruhů (tajemníci městských 
a  obecních úřadů). Klienti klubu si 
připravili pro návštěvníky ukázky 
streetdance a  breakdance. Vystoupily 
i kapely CROSS OF THE DARKNESS 
a BAGPIPERS. 

Jak jsme se zapojili do příprav dne Klu-
bu Kryt?
Ráno jsme měli nástup v  7.00 hodin. 
Hned po příchodu nám paní uklízečka 
vrazila do rukou smeták, hadr a  ruka-
vice, abychom klub alespoň pro tento 
den uvedli do ideálního stavu. Začali 
jsme chystat stůl s  občerstvením, které 
připravili žáci Střední školy hotelnictví 
a gastronomie. V 9.00 hodin začali při-
cházet žáci základních škol a nastal zma-
tek. Ten se nám podařilo usměrnit, když 

jsme si je rozdělili do skupinek a sezná-
mili je s  naším klubem a  jeho pravidly. 
Nejvíce se dětem líbil fotbálek, kulečník 
a vystoupení breakařů.

A co se nám líbilo?
Moooc se nám líbilo, že jsme měli pří-
stup i  do zákulisí klubu. Byl pro mě 
zážitek sledovat účinkující breakaře, jak 
jim to leze na mozek. Museli totiž jednu 
a  tu samou věc předvádět minimálně 
stokrát. Celkem poučné bylo, když nás 
holky, co vystupovaly, učily taneční 
kroky, které předváděly. V průběhu dne 
jsme se pobavili, ale mělo to i své zápory. 
Celkem dost jsme se zapotili, když jsme 
měli zvládnout několik tříd najednou. 
A za celý den jsme byli opravdu unave-
ní. Ale byl to náš den, ve kterém jsme si 
mohli v  klubu šéfovat. Probíhal s  dob-
rou náladou a úsměvem, a  tak jsme ho 
i zakončili.

Aduš, klientka klubu

Zajímavosti • Inzerce

Den otevřených dveří v Klubu Kryt
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Nabídka pro volný čas
(členové Orla zvýhodněni)

Stolní tenis
Vedoucí: Jaromír Gryžboň	
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každá neděle
Čas: 18.00–19.30 h.

Šachy
Vedoucí: Antonín Reček	
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každou sudou neděli
Čas: od 10.00 h.

Cvičení žen i mužů		
Vedoucí: Anna Kriglerová,
Marie Vyvialová
Zápisné: 10 Kč/schůzka
Schůzky: každý čtvrtek
Čas: 18.00–19.30 h.

Kreslení na porcelán 
Vedoucí: Svatava Svíčková
Zápisné: 30 Kč
Schůzka: 12. 11. 2008 od 15.00 h.

Keramika pro děti (od 7 let)
Práce s hlínou a glazurou. 
Vedoucí: Svatava Svíčková
Zápisné: 25 Kč/schůzka
Schůzky: 5. a 19. 11. 2008 od 15.00 h. 

Vánoce se blíží
Vyrobíme si blahopřání nebo jmenovku 
na dárek, krabičku na dárek a  vánoční 
prostírání.
Vedoucí: Svatava Svíčková	
Zápisné: 20 Kč
Schůzka: 26. 11. 2008 od 15.00 h.

Klubíčk
Milí rodiče a děti, zveme vás do Klubíčka v budově Charity na Kostelní ul. č. 15 ve Frenštátě p. R. 
Běžně je mateřské centrum otevřeno každé úterý a pátek od 8.30 do 12.00 hodin.

PROGRAM na listopad 2008
ŽELVIČKY – děti ve věku 0–1,5 roku TYGŘÍCI – děti ve věku 1–4 roky

 út
4. 11.

Děti: vyrobíme si ježečka z listí.
Maminky: od 10.00 hodin si ukážeme 
vhodné techniky nošení dětí v šátcích 
pod vedením odborné lektorky 
– možnost zakoupení i prodeje.

 pá
7. 11.

Děti: společně s maminkami vyrobíme lampion 
i lucernu.

út
11. 11.

Děti: maminky vám připraví koníky na tyčce 
k rychlé jízdě.
Maminky: upečeme si a  sníme martinské 
podkovy.

út
8. 11.

Děti: maminky vás namasírují vonnými 
olejíčky.

út
21. 11.

Děti: společně s  maminkami vyrobíme koníky 
ze sena.

pá
14. 11.

KAVÁRNA – pro všechny, kteří mají 
co říct 
(debatní klub pro maminky).

 út
25. 11.

Děti: vytvoříme si zvířátka z  plastelíny 
a přírodnin.
Maminky: navštíví nás rodinná poradkyně.

pá
28. 11.

Děti a  maminky: budeme vytvářet závěsy do 
oken z  přírodnin, malé víly, skřítky a  miminka 
z podzimních plodů.

Kontakty na mateřské centrum:
Míša, Jarka: 737 363 851, e-mail: klubicko.frenstat@caritas.cz • sweb.cz/klubicko.frenstat

Mateřské
centrum

Klubíčko plné psů
Druhou říjnovou neděli si udělalo mateřské centrum Klubíčko 
ranní dopoledne ve výcvikovém cvičišti kynologického klubu ve 
Frenštátě.
Děti i rodiče viděli, jak se postupuje ve výcviku psů k poslušnosti za 
použití nejmodernějších metod. Sami si mohli vyzkoušet, co dané 
překážky obnášejí. 
Také bylo mnoho dotazů, jak se chovat při styku s cizím psem. Zde 
sice není jednoznačná odpověď, ale základní zásady byly řečeny.
V  mnoha domácnostech v  létě přibyl další nový člen – pes. Ne 
všichni však mají s výchovou a výcvikem psů zkušenosti. Jistě exis-
tuje mnoho knížek, ale nejlepší je praxe. A kde jinde, než tam, kde 
se psy pracují již léta a mají dlouholeté zkušenosti – v kynologickém 
klubu. A již dlouho není pravdou, že na „cvičák“ chodí jen služeb-
ní psi. Každý pes musí znát společné soužití jak s  lidmi v  rodině, 
tak i s jinými psy. Pokud je vytržen ze společnosti psů a pak se při 
vycházce s nějakým potká, asi víte, jak to vypadá. Infarktový stav jak 
pro psa, tak pro majitele. 
Navíc pro neslužební plemena jsou zde další možnosti vyžití. Jed-
ním z nich je AGILITY – překonávání nejrůznějších překážek výš-
kově přizpůsobených právě velikosti psa. Je to takový psí parkur. 
A který pes se nerad proběhne, navíc pro radost svého pána a pro 
odměnu, kterou pak dostane? 
Dětem i rodičům se celé dopoledne na cvičišti líbilo a slíbili si, že 
podobnou akci určitě někdy zopakují. Máte-li rádi pejsky, přijďte se 
také podívat.	 Milan Štefek, kynologický klub
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Exkurze Irsko 2008
Irsko. Země mýtů, keltských křížů, černého piva 
a neuvěřitelně zelené trávy. A také hlavní cíl letošní 
exkurze posledních ročníků (a  některých dalších 
studentů) Gymnázia Frenštát pod Radhoštěm.

Francie, Anglie, Wales

Naše cesta za světem dávných 
legend (tedy za poznáním) 
a  v  neposlední řadě za hospůd-
kami osázeným srdcem hlavního 
města Dublinu (tedy za zábavou) 
začala 28. srpna v jedenáct hodin 
před gymnáziem. Po dlouhém 
dni a  noci strávené v  sedadlech 
autobusu na nás čekala první 
velká zastávka: Paříž. Paříž 
jako symbol Francie, Paříž jako 
milenka stovek básníků, Paříž 
jako úchvatná pokladnice evrop-
ských dějin a architektury i  jako 
ospalé, brzo ráno sotva probu-
zené město, s  dosud staženými 
roletami ve výlohách kaváren 
a  osamocenými prodavači suve-
nýrů. Viděli jsme katedrálu Not-
re-Dame, radnici, Louvre, prošli 
jsme se po Champs Elysées 
a někteří z nás se vyvezli výtahem 
až na samý vrchol Eiffelovy věže 
s  úžasným výhledem na celou 
Paříž. Večer jsme se ubytovali 
u  města Rouen, dali se trochu 
dohromady, vyspali se a ráno se 
vydali dál na sever, přes kanál La 
Manche do Anglie.
Po krátké zastávce u  katedrá-
ly v  Coventry (mimochodem 
opravdu nádherné), průjezdu 
(po levé straně!) „starou dob-
rou Anglií“, s jejími proměnami 
počasí, cihlovými domky a  stá-
dy ovcí v  kopcích, a  po noclehu 
v  Birminghamu, jsme se čtvrté-
ho dne dopoledne ocitli ve Wale-
su, kde jsme navštívili hrady 
v  Conwy a  Caernarfonu. Vláč-

kem jsme vyjeli na nejvyšší horu 
Snowdon, vystoupili kousek pod 
vrcholem a  kochali se výhledem 
na zelené kopečky, poseté bílými 
skvrnami – které nebyly ničím 
jiným než ovcemi. Příliš dlouho 
jsme si však tento výhled nemoh-
li vychutnávat, protože se na 
nás snesla hustá mlha, ve které 
jsme sotva viděli jeden druhé-
ho, natož ovce. Místo na úplný 
vrchol Snowdonu jsme proto 
odjeli zase zpátky dolů a po dal-
ší cestě autobusem a  zastávce 
v  městečku s  nejdelším názvem 
na světě (ne, opravdu si ho celý 
nepamatuju!) jsme se nalodili na 
noční trajekt, tentokrát konečně 
do irského Dublinu.

Zelený ostrov

O  Irsku se ne nadarmo hovoří 
jako o „Zeleném ostrově“. Trou-
fám si říct, že taková tráva jako 
tady není nikde jinde v  Evropě. 
Je to dáno irským podnebím: 
dva ze tří dnů tady prší a teplota 
vzduchu přitom zůstává relativ-
ně vysoká. Vzniká proto ideální 
prostředí pro růst bohaté vege-
tace. Nenechte se ale zmást, lesy 
zaujímají pouhých pět procent 
rozlohy Irska. Jak už bylo řečeno, 
většinou vidíte nekonečné zelené 
pláně, kopečky a louky, a celkový 
ráz krajiny doplňuje sem tam 
nějaká ta zřícenina, nebo staré 
megalitické kameny a  rozsáhlá 
stáda ovcí a krav. 
Náš první den v Irsku jsme strávi-
li přejezdem z východu na západ 

a  procházkou podél majestát-
ních Mohérových útesů: jedineč-
ného přírodního útvaru zveda-
jícího se až 200 metrů z  větrem 
rozbouřeného moře a  tyčícího 
se sebejistě a  neprostupně ve 
své nezaměnitelné, oceánem 
ukrojené zeleni. Přespali jsme 
nedaleko Limericku a druhý den 
nás čekala vyhlídková cesta po 
oblasti Ring of Kerry – krajina, 
útesy, hrady, majáky… Počasí 
nám poměrně přálo, občas se 
přehnal menší deštík, ale rychle 
ho zase vystřídalo sluníčko spolu 
s výraznou duhou, která je mimo 
jiné jedním ze symbolů Irska. 
Celou cestu nás provázel silný 
vítr, což ale na druhou stranu po 
unavující cestě autobusem fun-
govalo jako zaručená vzpruha.
V dalších dnech jsme objevovali 
krásy hradu zvaného Rock of 
Cashel (spolu s  jeho opatstvím, 
klášterem a  dalšími přidružený-
mi budovami), irského národní-
ho hřebčína v Kildare a konečně 
i hlavního města Dublinu. Prošli 
jsme hlavní náměstí O’Connell 

Street, Trinity College, Národ-
ní galerii, katedrálu sv. Patrika 
i  slavnou čtvrť Temple Bar, 
pojmenovanou podle nejzná-
mější irské hospody. Navečer 
se ze všech hospůdek nesla živá 
irská muzika, v  ulicích hráli 
muzikanti, a nám nezbývalo než 
doufat, že zůstane nějaký čas na 
rozchod. A  čas nám skutečně 
zůstal, hned dva dny nato. Do 
té doby jsme však stihli vyjet za 
megalitickými stavbami Knowth 
a Brú na Boine, projít se po Hill 
of Slane, kde sv. Patrik, patron 
Irska, kázal lidem, prohlédnout 
si monumentální keltské kříže 
v  Monasterboice… A  také jsme 
absolvovali exkurzi v  pivovaru 
Guinness (s  neopomenutelnou 
ochutnávkou tradičního irského 
moku s  vydatnou chutí i  pěnou 
v  nejvyšším patře pivovaru, ze 
kterého se naskýtá výhled rov-
nou na celý Dublin). V neposled-
ní řadě nás čekala ještě exkurze 
v  Jameson Distillery, výrobně 
trdiční irské whisky. Bohužel se 
ale spustil prudký déšť a k němu 
ještě prudší vítr, takže jsme po 
pár krocích v Dublinu byli všichni 
promočení na kost. Ti šťastnější 
z nás našli úkryt v halasu vyhřáté 
irské hospůdky, my, mladší osm-
nácti let, jsme ale vstup do hos-
pody měli podle zákona po osmé 
hodině zakázán, což platilo všu-
de, i  v  české hospodě, kde měli 
poctivé české vepřoknedlozelo 
jako protiváhu instantním nud-
lím a sušenkám, kterými jsme se 
stravovali většinu zájezdu! Mně 
tedy nezbylo než přečkat největší 
nápor deště a  pak se vydat přá-
telskými dublinskými uličkami 
a zaposlouchat se do tónů kytary 
a  nakřáplých hlasů pouličních 
zpěváků.

Cesta domů

Po nabitých a  krásných pěti 
dnech v  Irsku nám nezbylo než 
se s  touto kouzelnou zemí roz-
loučit, a  pozdě v  noci jsme dost 
rozdováděným mořem vypluli 
směr Velká Británie. Tentokrát 
s  námi trajekt houpal opravdu 
hodně, všechno jsme ale přežili 
a  druhý den jsme se po krátké 
ranní zastávce u  Stonehenge 
pustili do prohlídky hlavního 
města Spojeného království: 
Londýna. V trochu zamračeném 
počasí nás uvítaly všechny krásy 
a symboly tohoto města – West-
minster, Buckinghamský palác, 
London Bridge, Trafalgar Square, 
Piccadilly Circus, fish and chips 
(…no ano, to sem asi úplně 
nepatří, ale symbol Anglie to je, 
a  navíc úžasně chutná!). Pěti-
hodinový rozchod využil každý 
jinak – někteří v  obchodech 
a  buticích Oxford Street, jiní 
v  místních restauracích a  ještě 
jiní prohlídkou dalších památek 
a částí Londýna. Večer se defini-
tivně přiblížil odjezd – tunelem 
zpátky na kontinent.
Hodinky a  časy na mobilech 
jsme si znovu posunuli o hodinu 
dopředu, znovu jsme se po ces-
tách proháněli v pravém jízdním 
pruhu a znovu se na nás usmálo 
počasí a pak i naše česká kotlina. 
A  ať většina zúčastněných chce 
nebo ne, zároveň i  úplný konec 
prodloužených prázdnin spolu 
s vidinou maturity a přijímacích 
zkoušek na vysokou. Ale letošní 
„Irsko“ už v nás zůstane… V ně-
kom víc a  v  někom méně, ale 
zůstane. Ať už nás čeká cokoliv.

Zuzana Gruberová
studentka Gymnázia 

Frenštát p. R.Město s nejdelším názvem na světěGymnazisté v Paříži

Typické Irsko
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Frenštát pod Radhoštěm

CVČ

4 Filmový klub: Kurz negativního 
myšlení

4. listopadu, 19.00 h., malý sál DK
Černá komedie debutujícího norského 
reřiséra Barda Breiena. Vstupné 50 Kč.

4 Podnikavá žena
6. listopadu, 18.00 h., Magnolia 

Workshop vhodný pro ženy – matky 
s malými dětmi, samoživitelky, nezaměst-
nané ženy, ženy se základním vzděláním, 
ženy v předdůchodovém věku a začínající 
podnikatelky. Vstup volný.

4 Martin Bies & Flamenco Clan 
- Reina de Saba tour 2008

7. listopadu, 19.00 h., malý sál DK
Koncert španělského flamenca ve stylu 
Paca de Lucia. Předprodej v kanceláři DK 
a v IC města. Vstupné: 100 Kč.

4 MF outdoorových filmů
8.–10. listopadu, od 17.00 h., Kino.

6. ročník soutěže a přehlídky dobrodruž-
ných, extrémních, adrenalinových a  ces-
topisných filmů. Program: www.mfof.cz. 
Vstupné: 50/100/160/220 Kč. Předpro-
dej v kanceláři DK Frenštát p. R. a v ICM.

4 Diplomové práce studentů UTB
10. listopadu, 17.30 h., VS A. Poláška

Výstava diplomových prací studentů 
Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Výstava 
potrvá do 8. prosince 2008.

4 Předmartinské odpoledne
14. listopadu, 14.00 h., náměstí

Již tradiční odpoledne před Martinským 
trhem spojené se soutěží o nejlepší vařon-
ku. Vystoupí kapely Camerata a Navalen-
tym. V 17.00 hodin se dozvíte, kdo připra-
vil tu skutečně nejlepší vařonku.

4 Martinský trh
15. listopadu, od 8.00 h., náměstí

V 10.00 hodin přijede sv. Martin na bílém 
koni i s družinou a spolu se starostou měs-
ta trh slavnostně otevřou. Vystoupí kapela 
Calata a CM Radegast.

4 Trombenik – prague klezmer band
21. listopadu, 20.00 h., malý sál DK

Předprodej vstupenek v  kanceláři DK 
a v IC města. Vstupné: 80 Kč.

4 Rozsvícení vánočního stromu
28. listopadu, 15.00 h., náměstí 

MĚSTSKÁ KNIHOVNA
4 Přednáška

27. listopadu, 17.00 h., čajovna Magnolia
Na téma „Frenštát v  průběhu staletí 
a  vývoj správy města“ bude přednášet 
PhDr. Karel Chobot.

P	 7. 11.–9. 11. Víkendové soustře-
dění – taneční skupiny TK RYTMUS 
a D-TIME.

P	 7. 11.–9. 11. Potáborový sraz LT 
„Letem světem“ – setkání, hry a vzpomí-
nání. 

 P	9. 11. Krajský pohár – účast mlad-
ších žaček ZÚ CVČ Astra na volejbalovém 
turnaji. 

P	 15. 11. Beseda u cimbálu – od 18.00 
h. v  restauraci Siberie. Vice informací 
u paní Šamánkové.

P	 21. 11.–22. 11. Dámská jízda 
– volejbalové soustředění ZÚ CVČ Astra.

P	 26. 11.–27. 11. Minifestival dět-
ského divadla „Zvonění“ – nesoutěžní 
a  přátelské setkání dětských divadelních 
souborů ve spolupráci s  MKS ve Fren-
štátě p. R. Více informací u Jirky Hausera 
(736 480 464) a na samostatných plaká-
tech.

P	 30. 11. Turnaj v  malé kopané – od 
9.00 h. v  tělocvičně ZŠ Záhuní ve Fren-
štátě p.  R. Turnaj 5členných smíšených 
družstev pro děti a  mládež (9–18 let). 
Více informací u  Michala Podžorného 
(736 480  463), e-mail: michalpodzor-
ny@email.cz.

P	 30. 11. Potáborový sraz Férovky II 
– setkání, hry a vzpomínání na léto.

P	 Netpůda – surfování na internetu 
pro děti a mládež zdarma. Každé pondělí 
a čtvrtek od 16.00 do 18.00 h.

P	 Kouzelná hlína – každý čtvrtek vol-
ná tvorba z  keramické hlíny od 17.00 do 
20.00 h., pro dospělé i pro děti, vstupné: 
děti: 20 Kč, dospělí: 40 Kč, rodiče s dětmi: 
30 Kč.

P	 Klub Slůně – každé pondělí a čtvrtek 
od 9.00 do 11.00 h. Více informací na 
samostatných plakátech.

∏ V sobotu 1. a v neděli 2. listo-
padu vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
ZOHAN:

KRYCÍ JMÉNO KADEŘNÍK
Adam Sandler v  roli špičkového izrael-
ského bojovníka proti terorismu, který 
předstírá vlastní smrt, aby si mohl splnit 
sen: stát se kadeřníkem. Brzy zjišťuje, že 
uniknout vlastnímu osudu není tak snad-
né, jak si myslel. • Pro mládež do 12 let 
nevhodný, 113 minut, vstupné 75 Kč. 

∏ Od pondělí 3. do středy
5. listopadu vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
HVĚZDNÉ VÁLKY

V  počítačově animovaném snímku se 
galaxií se šíří ničivá vlna Klonových válek 
a udatní rytíři řádu Jedi dělají všechno pro 
to, aby znovu nastolili řád a mír. • Mládeži 
přístupný, 98 minut, vstupné 65 a 70 Kč.

Æ V pátek 7. listopadu v 19.00 h.

RYCHLÉ ŠÍPY
Repríza divadelního představení frenštát-
ského souboru FIASCO.

∏ Od soboty 8. do pondělí
10. listopadu

MEZINÁRODNÍ FESTIVAL 
OUTDOOROVÝCH FILMŮ

Bližší informace na zvláštních letácích.

∏ V úterý 11. a ve středu
12. listopadu vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
HELLBOY II: ZLATÁ ARMÁDA

Komiksový ďáblík má nyní bojovat proti 
monstrům, které už nechtějí déle spát 
v podzemí a být v ústraní. Hellboy, Liz Sher- 
man a vodní muž jim v tom musí zabránit 
za každou cenu! • Do 12 let nevhodný, 
120 minut, vstupné 70 a 75 Kč.

Æ Ve čtvrtek 13. a v pátek
14. listopadu vždy v 19.00 h.

NEBE NA ZEMI
Představení Těšínského divadla.
Předplatné v IC města, tel. 556 836 916

∏ V sobotu 15. a v neděli
16. listopadu vždy v 19.30 h.

Český film
BATHORY

Výpravný snímek plný velkolepých bitev 
i  osobních dramat, patnáctý celovečerní 
film Juraje Jakubiska. Ústřední postavou 
filmu je Erzsébet Báthory, u  nás známá 

jako Alžběta Báthory. Kým ve skutečnosti 
byla? • Pro mládež do 12 let nevhodný, 
140 minut, vstupné 70 a 75 Kč. 

Æ Ve středu 19. listopadu v 19.00 h.

OBRAZ
Repríza muzikálu studentů frenštátského 
gymnázia.

Æ Ve čtvrtek 20. listopadu v 19.00 h.
Kabaret pro dospělé

KRÁLOVNY NOCI
Předprodej v IC města, tel. 556 836 916

∏ Od pátku 21. do neděle
23. listopadu vždy v 19.30 h.

Český film 
NESTYDA

Film, který Michal Viewegh s  nadsázkou 
označuje jako neromantickou komedii 
o manželství a sexu, vznikl na základě jeho 
bestselleru Povídky o manželství a o sexu. 
• Mládeži do 15 let nepřístupný, 88 minut, 
vstupné 80 Kč.

∏ Od pondělí 24. do středy
26. listopadu vždy v 19.30 h.

Český film
DĚTI NOCI

Režisérka Michaela Pavlátová ve svém 
druhém celovečerním projektu – intim-
ním příběhu dívky uvázlé mezi dětstvím 
a dospělostí – vsadila na autentičnost a na 
zajímavé prostředí pražského Karlína. • 
Mládeži do 15 let nepřístupný, 84 minut, 
vstupné 65 a 70 Kč.

Æ Ve čtvrtek 27. listopadu v 18.00 h.

LUCERNA
Představení divadelního souboru fren-
štátského gymnázia.

∏ Od pátku 28. do neděle
30. listopadu 2008 vždy v 19.30 h.

Film USA s titulky
OKO DRAVCE

Dva úplně obyčejní mladí Američané se 
kvůli jednomu telefonátu stanou součás-
tí hry, která je nebezpečnější než ruská 
ruleta. Ten, kdo utvářel její pravidla, totiž 
vložil náboje do všech komor revolveru. • 
Mládeži do 15 let nepřístupný, 118 minut, 
vstupné 65 a 70 Kč. 

PŘEDSTAVENÍ PRO DĚTI:

∏ Ve středu 5. listopadu ve 13.30 h.
pásmo krátkých filmů

MACH A ŠEBESTOVÁ NA 
PRÁZDNINÁCH II

Mládeži přístupný, 96 min. Vstupné 10 Kč.

∏ Ve středu 19. listopadu ve 13.30 h.
pásmo krátkých filmů
ČAROVNÉ LYŽE 

Mládeži přístupný, 90 min. Vstupné 10 Kč.

Grafické studio
Valašského království

nabízí své služby
tel.: 777 668 033

studio@valasske-kralovstvi.cz
www.valasske-kralovstvi.cz



Plán akcí T. J. Frenštát p. R.
Basketbal:
Pátek 7. 11. v 19.00 h. v MSH – T. J. Frenštát–Hladnov A, muži
Pátek 21. 11. v 19.00 h. v MSH – T. J. Frenštát–Nový Jičín B, muži

Volejbal (v 10.00 a 14.00 hodin v MSH):
Sobota 8. 11. – T. J. Frenštát–Vratimov, KP I. tř. žen
Sobota 15. 11. – T. J. Frenštát–Sl. Opava, 1. liga juniorek
Sobota 22. 11. – T. J. Frenštát–Frýdlant, 1. liga juniorek
Sobota 29. 11. – T. J. Frenštát–Frýdlant, KP I. tř. žen

Stolní tenis (v aule SPŠE):
Sobota 1. 11. v 17.00 h. – T. J. Frenštát A–T. J. Horní Datyně A, 
divize
Neděle 2. 11. v 10.00 h. – T. J. Frenštát A–T. J. Odry, divize
Sobota 15. 11. v 17.00 h. – T. J. Frenštát B–T. J. Nový Jičín B, KS
Neděle 16. 11. v 10.00 h. – T. J. Frenštát B–T. J. Sokol Brušperk 
B, KS
Sobota 29. 11. v 17.00 h. – T. J. Frenštát A–T. J. Nový Jičín, divize
Neděle 30. 11. v 10.00 h. – T. J. Frenštát A–KST Opava B, divize

Šachy (v Turistické chalupě): 
Neděle 9. 11. v 10.00 h. – T. J. Frenštát A–ŠK ASK T. Kopřivnice B

Turistika pro seniory:
Středa 12. 11. v 7.10 h. od škol
Sk. A: busem Hutisko, Zvonový, Hažovické Díly, Rožnov – 12 km
Sk. B: busem Rožnov, Hažovické Díly, Uhliska, Rožnov – 10 km
Středa 26. 11. v 8.07 h. od škol
Sk. A: busem na Pindulu, úbočím Radhoště na Lomnou, Frenštát 
– 12 km
Sk. B: stejné jako sk. A, od Kociána busem – 7 km	 J.N.

Krytý bazén Frenštát p. R.
Provoz krytého bazénu v listopadu 2008

Tel. 556 836 240
po 6.30–13.00 18.00–21.00

út 8.00–13.00 14.00–16.00
18.00–19.00 aquaerobik

19.00–21.00

st 6.30–13.00 14.00–15.00 důchodci 15.00–21.00
VZP ČR + veřejnost

čt 8.00–13.00 18.00–21.00

pá 6.30–13.00 14.00–16.00 18.00–21.00

so, ne 10.00–19.00

Upozornění: V pondělí, středu a pátek v době školního vyučování od 8.00 do 
12.15 h. je pro veřejnost volná polovina velkého bazénu. Pozor! Každý 1. čtvr-
tek v měsíci bazén uzavřen – sanitární den, tentokrát 6. 11. 2008. V pondělí 
17. 11. 2008 je bazén otevřen pro veřejnost od 9.00–17.00 hodin. 

Žáci místních škol bodovali v přespolním běhu
Za krásného slunného počasí 
se 8. října ve Frenštátě p.  R. na 
Horečkách uskutečnilo okresní 
finále přespolního běhu žáků 
základních škol a  víceletých 
gymnázií. Letošní finále bylo již 
14. ročníkem, který organizovali 

současní i  bývalí učitelé ZŠ Tyr-
šova 913.
Běhalo se na náročných tratích 
v  lese okolo Rekovic. Soutěže 
se v  63 pětičlenných družstvech 
zúčastnilo 315 závodníků z  18 
škol okresu. Nejvíce obsazená 

Změna provozu lanovky na Pustevny – Z  důvodu pravidelné opravy 
a údržby na lanové dráze jsou od 22. 9. 2008 do 19. 12. 2008 změněny odjezdy lanové dráhy.
Ve všední dny v tomto období lanovka jezdí v 8.00, 10.00, 12.00, 14.00 a 16.00 h., 
o víkendech a svátcích v 7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00 a 18.00 h.

Skialpin Pustevny

byla kategorie mladších žáků 
s 81 závodníky. Tři nejlepší z jed-
notlivců i  družstev byli oceněni 
diplomy a  sladkostmi, vítězná 
družstva si ze závodů odvezla 
pohár.
Nejúspěšnější z  okresu se stala 
ZŠ Frenštát p.  R., Tyršova 913, 
jejíž tři družstva stála na stup-
ních vítězů. Starší dívky obsadily 
3. místo, starší hoši 2. místo 
a pro 1. místo si doběhli ve velmi 
silné konkurenci mladší hoši. 
V  kategorii jednotlivců zvítězil 
Tomáš Jančák.
Dalším úspěchem bylo vítězství 
družstva starších dívek ze ZŠ 
Záhuní 408, z  nichž se v  kate-
gorii jednotlivců umístily na prv-
ním místě Barbora Tomíčková, 
na druhém Michaela Knápková 
a  na třetím Michaela Jalůvková. 
Výhercům přejeme hodně štěstí 
v krajském kole.	 -red-Reprezentantky ZŠ Záhuní 408
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Čokoládová cena Orion 2008
V sobotu 11. října 2008 se v lyžařském skokanském areálu ve Frenštá-
tě p. R. na Horečkách uskutečnil v rámci Letních RKZ žactva a doros-
tu na všech čtyřech můstcích již 33. ročník mezinárodních závodů 
mládeže – populární Čokoládová cena ORION. Tradičně vysoká 
účast 171 závodníků 
z  ČR a  Polska v  sedmi 
vypsaných kategoriích, 
z  toho dvou dívčích, 
kladla na pořadatele 
mimořádné nároky. 
Pěkné výkony potěšily 
a zahřály v nádherném 
babím létě (15 až 17 °C) 
pořadatele, účastníky 
i početné diváky.	-sed-

Nejlepší předžáci: 3. Filip Kellermann T. J. Fren- 
štát p. R., 1. Matěj Čejchan LSK Lomnice n. P. 
a 2. Marcel Matušínský T. J. Sokol Kozlovice

Běžci závodili 
na Horečkách
Pršelo jen se lilo, byla zima a mlha. 
Přesto se dne 4. 10. 2008 na 
Horečkách u  restaurace Rekovice 
konal tradiční přespolní běh, který 
vždy na začátku října pořádá oddíl 
běžeckého lyžování. Na tratě od 
500 m (předžáci) do 8 km (muži) 
se za nevlídného počasí postavi-
lo 67 odvážlivců. Mezi nejlepší 
domácí závodníky patřili J. Ram-
pírová, F. Schindler, T. Jančák a K. 
Veselková. Vítězi však nakonec 
byli všichni, kteří se s  nástrahami 
mokré a bahnité tratě poprali.

Lenka Besedová

Fo
to

: J
. S

ed
lá

če
k


